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��ट क� चे तेल क� क�मत� म� �गरावट 

†1168. एडवोकेट  ए.एम. आ�रफ़:    
  

 �या पे�ो�लयम और �ाकृ�तक गैस मं�ी यह बतान ेक� कृपा कर�गे �कः 
 

(क) � या यह सच है �क ��ट क� चे तेल क� क�मत� म� �गरावट स ेक� चे तेल के ‘इं�डयन बा� केट’ क� 
लागत म� भार� कमी आई है और य�द हा,ं तो त� सबंंधी � यौरा � या है; 

(ख)  � या सरकार का देश म� क� चे तेल क� क�मत� म� �गरावट का लाभ उपभो� ताओ ंको देने के �लए 
पे�ो�लयम उ� पाद� क� क�मत� म� कमी करन ेका �वचार है और य�द हा,ं तो त� सबंंधी � यौरा � या 
है और य�द नह�,ं तो इसके � या कारण ह�; और       

(ग)  क� चे तेल क� भारतीय बा� केट  क� मा�सक औसत क�मत �कतनी है और अ�ैल, 2022 स े
फरवर�, 2023 के दौरान क��  सरकार और रा� य सरकार� �वारा प�ेोल, डीजल, एट�एफ, घरेल ू
एलपीजी �सल�डर पर रा� य और उ� पाद-वार �कतना कर लगाया गया है? 

 
उ�तर 

पे�ो�लयम और �ाकृ�तक गैस म�ंालय म� रा� य म�ंी 
(�ी राम�े वर तेल�)  

 
(क) से (ग) देश म� पे�ोल और डीजल के मू�य क�च ेतेल के मू�य� से नह�,ं अ�पतु अंतररा���य 
बाजार म� संबं�धत उ�पाद� के मू�य� से जुड़ ेह�। क�च ेतेल के मू�य जनवर�, 2022 म� 84.67 
यूएस डॉलर/बीबीएल से घटकर जनवर�, 2023 म� 80.92 यूएस डॉलर/बीबीएल हो गए, जब�क 
इसी अव�ध के दौरान पे�ोल का अंतररा���य मू�य 96.16 यूएस डॉलर/बीबीएल से थोड़ा सा 
घटकर 95.59 यूएस डॉलर/बीबीएल हो गया और डीजल का मू�य 97.09 यूएस डॉलर/बीबीएल स े
बढ़कर 111.22 यूएस डॉलर/बीबीएल हो गया। घरेल ूबाजार म� पे�ोल और डीजल के खदुरा मू� य� 
को �मश: �दनांक 26.06.2010 और 19.10.2014 से बाजार-�नधा��रत बना �दया गया है। तब 
से, साव�ज�नक �े� क� तेल �वपणन कंप �नयां (ओएमसीज) पे�ोल और डीजल के मू� य-�नधा�रण 
के संबंध म� उ�चत �नण�य लेती ह�। �व�त वष� 2021-22 के एच1 म� 28360 करोड़ �पए के 
समे�कत ‘कर पूव� लाभ’ के साप�े, तीन ओएमसीज अथा�त ् आईओसीएल, बीपीसीएल और 
एचपीसीएल ने चालू �व�त वष� 2022-23 के एच1 म� 27276 करोड़ �पए का सम�ेकत घाटा दज� 
�कया है। 



 
औसत सऊद� सीपी मू�य, िजन पर घरेलू एलपीजी के मू�य आधा�रत होते ह�, वष� 2019-20 स े
2021-22 के दौरान 454 यूएस डॉलर/एमट� से बढ़कर 693 यूएस डॉलर/एमट� हो गए ह�। वष� 
2022-23 के दौरान फरवर�, 2023 तक औसत सऊद� सीपी और बढ़कर 710 यूएस डॉलर/एमट� 
हो गया है। क�च ेतेल के भारतीय बा�केट  का मू�य वष� 2019-20 म� 60 डॉलर/बीबीएल स े
बढ़कर वष� 2021-22 म� 79 डॉलर/बीबीएल हो गया है और वष� 2022-23 के दौरान उसी उ�च 
�तर पर बना हुआ है।  
 
क�च ेतेल के मू�य� म� अ�य�धक अि�थरता और बढ़े हुए मू�य� के कारण अ�धकांश �वक�सत 
देश उ�च पे�ोल और डीजल मू�य� के चपेट म� ह�। उदाहरण के �लए यूएस म� पे�ोल और डीजल 
के मू�य� म� अ�टूबर, 2020 से अ�टूबर 2022 क� अव�ध म� �मशः 98% और 145% क� 
व�ृ� हुई है, जब�क भारत (�द�ल�) म� इसी अव�ध के दौरान �मशः केवल  19% और 27% क� 
व�ृ� हुई है। 
 
के��  सरकार ने पे�ोल और डीजल पर के���य उ�पाद शु�क म� दो बार नवंबर, 2021 और मई, 
2022 म� 13 �पए/ल�टर और 16 �पए/ल�टर क� कमी क� है। इन उपाय� का उ�े�य अथ��यव�था 
को मजबूत बनाना, खपत को बढ़ावा देना एवं मु�ा�फ��त को नीच े रखना है ता�क गर�ब और 
म�यम वग� क� मदद क� जा सके।  
 
देश म� के�� सरकार और रा�य सरकार �वारा पे�ोल, डीजल, एलपीजी और एट�एफ पर लगाए 
�व�भ�न कर� और शु�क� का �ववरण �न�नानुसार है – 
 सीमा शु�क 

 पे�ोल और डीजल पर सीमा शु�क क� दर 2.5% + 10% सामािजक क�याण अ�धभार है। 
 एट�एफ पर सीमा शु�क क� दर 5% है। 

उ�पाद शु�क 
 पे�ोल और डीजल पर के���य उ�पाद शु�क क� दर� �न�नानुसार है – 

                                              (�पए ��त ल�टर) 
�भावी तार�ख पे�ोल* डीजल 
22.05.2022 19.90 15.80 
*नोट- �दनाँक 01.11.2022 स ेखुदरा �ब�� के �लए आश�यत अ�म��त पे�ोल (एथेनॉल या मेथेनॉल के �म��त नह�)ं पर 2 �पए/ल�टर 

क� दर स ेअ�त�र�त बु�नयाद� उ�पाद शु�क लगाया गया है। 
 
 
 



 
 
 

एट�एफ पर 11% का उ� पाद शु� क लगाया गया है।  
माल एवं सेवा कर (जीएसट�) 
घरेलू एलपीजी पर 5% का जीएसट� लगाया गया है। 
मू�य व�ध�त कर (वैट) 
�दनाँक 03.02.2023 क� ि�थ�त के अनुसार पे�ोल और डीजल पर वैट/�ब�� कर का रा�य-वार 
�यौरा अनुल�नक-क म� �दया गया है। 
�दनाँक 01.01.2023 क� ि�थ�त के अनुसार एट�एफ पर लागू वैट/�ब�� कर (जैसा आईओसीएल से 
�ा त हुआ है) का रा�य-वार �यौरा अनुल�नक-ख म� �दया गया है। 
 

****



“��ट क�च ेतेल क� क�मत� म� �गरावट” �वषय पर एडवोकेट  ए.एम. आ�रफ �वारा �दनाँक 9 फरवर�, 2023 को पूछे गए 
अतारां�कत ��न सं. 1168 के उ�तर के भाग (क) से (ग) म� उि�ल�खत अनुल�नक 

अनुल� नक-क 

�.सं. रा�य �दनांक 03 फरवर�, 2023 क� ि�थ�त के अनुसार वैट/�ब�� कर दर� 
पे�ोल डीजल 

1 अंडमान  और �नकोबार 
�वीप समूह 

1% 1% 

2 आं  �देश 31% वैट+� 4/ल� वैट +�1/ल� सड़क �वकास उप 
कर व उस पर वैट 

22.25%वैट+� 4/ल� वैट+�1/ल� सड़क �वकास 
उपकर व उस पर वैट 

3 अ�णाचल �देश 14.50% 7.00% 

4 असम 20.67% या 15.50 �पए ��त ल�. जो भी अ�धक 
हो   

18.32% या 11.50 �पए ��त ल�. जो भी अ�धक 
हो तथा 11.50 �पए ��त ल�. के �यूनतम कर के 
अ�यधीन 1.78 �पए ��त ल�टर क� छूट   

5 �बहार 
23.58% या � 16.65 / ल�टर जो भी अ�धक 
(अप�रवत�नीय कर के �प म� वैट पर 30% 
अ�धभार) 

16.37% या 12.33 / ल�टर जो भी अ�धक 
(अप�रवत�नीय कर के �प म� वैट पर 30% 
अ�धभार) 

6 चंडीगढ़ �.10/केएल  उप कर+15.24% या �.12.42/ल� जो 
भी अ�धक 

�.10/केएल  उप कर+6.66% या �. 5.07/ल� जो भी 
अ�धक  

7 छ तीसगढ़ 24% वैट + 2 �पए/ल�टर वैट 23% वैट + 1�पए/ल�टर वैट 

8 
दादरा और नागर एव ं
हवेल� और दमन और 
द�व 

12.75% वैट 13.50% वैट 

9 �द�ल� 19.40% वैट � 250/ केएल  एयर एं�बयंस शु�क + 16.75% वैट 
10 गोवा 20% वैट + 0.5% �ीन उप कर 17% वैट + 0.5% �ीन उप कर 
11 गुजरात 13.7% वैट + वैट और टाउन रेट पर 4% उप कर 14.9% वैट + वैट और टाउन रेट पर 4% उप कर 

12 ह�रयाणा 18.20% या �. 14.50 / ल�टर जो भी वैट के �प 
म� अ�धक है + वैट पर 5% अ�त�र�त कर 

16.00% वैट या � 11.86/ ल�टर जो भी वैट के 
�प म� अ�धक है + वैट पर 5% अ�त�र�त कर 

13 �हमाचल �देश 17.50% या 13.50 / ल�टर - जो भी अ�धक हो 9.96% या � 7.40/ल�टर - जो भी अ�धक हो 

14 ज�मू और क�मीर 24% एमएसट� +2 �/ल� रोजगार उप कर, � 
4.50/ल� क� कमी  

16% एमएसट� + � 1.00/ल� रोजगार उप कर, 
�.6.50/ल� क� कमी 

15 झारखंड 
�ब�� मू�य पर 22% या � 17.00 ��त ल�टर, 
जो कभी भी अ�धक है + 1.00 �पये ��त ल�टर 
उप कर 

�ब�� मू�य पर 22% या � 12.50 ��त ल�टर, जो 
कभी भी अ�धक है + उप कर 1.00 �पये ��त 
ल�टर 

16 कना�टक 25.92% �ब�� कर 14.34% �ब�� कर 

17 केरल  30.08% �ब�� कर + 1 � / ल� अ�त�र�त �ब�� 
कर +1% उप कर 

22.76% �ब�� कर + 1 � / ल� अ�त�र�त �ब�� 
कर +1% उप कर 

18 ल�ाख 15%एमएसट�+� 5/ल�टर रोजगार उप कर, 
�2.5/ल�टर छूट  

6% एमएसट�+� 1/ल�टर रोजगार उप कर, � 
0.50/ल�. छूट 

19 ल��वीप 10% वैट  10% वैट 
20 म�य �देश 29% वैट + � 2.5 / ल�टर वैट + 1% उप कर 19% वैट + � 1.5/ ल�टर वैट + 1% उप कर 

21 महारा�� - मुंबई, ठाणे, नवी मुंबई और औरंगाबाद 26% वैट + �. 5.12 / ल�टर अ�त�र�त कर 24% वैट  

22 महारा�� (शेष रा�य) 25% वैट + �. 5.12 / ल�टर अ�त�र�त कर 21% वैट 
23 म णपुर 25% वैट 13.50% वैट 
24 मेघालय 13.50% या � 12.50/ल�–जो भी अ�धक हो 5% या 5.50 �./ल�-जो भी अ�धक हो (0.10/ल� 



(0.10/ल� �दषूण अ�धभार) �दषूण अ�धभार) 
25 �मजोरम 16.36% वैट 5.23% वैट 

26 नगाल�ड 
25% वैट या � 16.04/ल�टर जो भी अ�धक हो + 
5% अ�धभार + � 2.00/ल�टर सड़क रखरखाव 
तथा �. 5.50/ल�टर क� छूट घटाएं 

16.50% वैट या � 10.51/ल�टर जो भी अ�धक हो 
+ 5% अ�धभार + � 2.00/ल�टर सड़क रखरखाव 
तथा �. 5.1/ल�टर क� छूट घटाए ं 

27 ओ�डशा 28% वैट 24% वैट 
28 पुद�ु चेर� 14.55% वैट 8.65% वैट 

29 पंजाब 

�.2050/केएल  (उप कर)+ � 0.10 ��त ल� 
(शहर� प�रवहन �न�ध) +0.25 ��त ल� (�वशेष 
बु�नयाद� �वकास शु� क)+13.77% वैट + वैट पर 
10% अ�त�र� त कर या �.12.50/ल�, जो भी 
अ�धक हो 

�.1050/केएल  (उप कर)+� 0.10 ��त ल�(शहर� 
प�रवहन �न�ध)+0.25 ��त ल� (�वशेष बु�नयाद� 
�वकास शु� क)+9.92% वैट + वैट पर 10% 
अ�त�र� त कर या �. 8.24/ल�, जो भी अ�धक हो 

30 राज�थान  31.04 % वैट + 1500 / केएल  सड़क �वकास उप 
कर 

19.30 % वैट + �. 1750 / केएल  सड़क �वकास 
उप कर 

31 �सि�कम 20% वैट + � 3000 / केएल  उपकर 10% वैट + �.  2500 / केएल  उपकर 
32 त�मलनाडु 13% + �. 11.52 ��त ल�टर 11% + �. 9.62 ��त ल�टर   
33 तेलंगाना 35.20% वैट 27% वैट 
34 � पुरा 17.50% वैट + 3% � पुरा सड़क �वकास उप कर 10.00% वैट + 3% � पुरा सड़क �वकास उप कर  
35 उ�तर �देश 19.36% या 14.85�पए/ ल�टर जो भी अ�धक हो 17.08 % या 10.41 �पए/ल�टर जो भी अ�धक हो 

36 उ�तराखंड 16.97% या 13.14 �पये ��त ल�टर जो भी 
अ�धक हो 17.15% या � 10.41 ��त ल�टर जो भी अ�धक हो 

37 पि�चम बंगाल 

25% या �.13.12/ल�टर जो भी �ब�� कर के �प 
म� अ�धक है +1000/केएल  उप कर - � 
1000/केएल  क�  �ब�� कर छूट  (अप�रवत�नीय 
कर के �प म� 20% अ�त�र�त कर) 

17% या �. 7.70/ल�टर जो भी �ब�� कर के �प 
म� अ�धक है +1000/केएल  उप कर - � 
1000/केएल  क�  �ब�� कर छूट  (अप�रवत�नीय कर 
के �प म� 20% अ�त�र�त कर) 

�ोत: ओएमसीज   
 

***



“��ट क�च ेतेल क� क�मत� म� �गरावट” �वषय पर एडवोकेट  ए.एम. आ�रफ �वारा �दनाँक 9 फरवर�, 2023 को पूछे गए अतारां�कत 
��न सं. 1168 के उ�तर के भाग (क) से (ग) म� उि�ल�खत अनलु�नक 

अनुल� नक-ख  

�दनाँक 01.01.2023 क� ि�थ�त के अनसुार वैट/�ब�� कर क� दर� 
रा�य/संघ शा�सत �देश एट�एफ 

�सि�कम 1.00% 

पि�चम बंगाल 
25.00% + कर पर 20% अ�त�र�त कर 

बागडोगरा एएफएस के �लए- शू�य (कोई कर नह�ं) 
�दनाँक 21.09.2021 स ेआरसीएस के तहत उड़ान� के �लए 0.84%+ कर पर 20% 

अ�त�र�त कर  

चंडीगढ़ 20.00% (एमएसट�:- 10/- �पए ��त केएल ) 

�हमाचल �देश र�ा �े� के �लए 17.5 % या 13.5 �पए ��त ल�टर, जो भी अ�धक हो तथा अनुसू�चत 
एयरलाइन� और गैर अनुसू�चत एयरलाइन� के �लए 2%  

ज�मू और क�मीर एमएसट� 1% 

पंजाब क) 4.00% +  10 % का कर पर अ�धभार  - या �य� के ले जा रहे अनुसू�चत एयरलाइन� 
और गैर अनुसू�चत एयरलाइन� के �लए पंजाब म� एयरपोट� पर बेचा गया हो,                   

 
ख)अ�य के �लए अव�श�ट दर 13% क� दर स े + 10.00 % का कर पर अ�धभार   

ल�ाख �स�वल �लाइट� के �लए एमएसट� 1 %  

र�ा �े� और अ�य के �लए 26.25 %  

छ तीसगढ 4.00% 

म�य �देश 4.00% 

कना�टक 18.00% 

�द�ल� 25.00% 

ह�रयाणा या�ी �लाइट� के �लए = 1%, 

एमआरओ म� लगाई गई और साह�सक ग�त�व�धय� के �लए �लाइट = 1% 

अ�य के �लए = 20%, वैट पर अ�त�र�त कर 5% 

ओ�डशा 5.00% 

�बहार 29.00% 
गया एएफएस - 4% 

झारखंड 4.00% 

राज�थान  क) 26% ,  

ख)  5.50% जब एयरलाइन हब बनाए रख ेया राज�थान के दो नगर� को जोड़ े 

ग) 10.00% अनुसू�चत �यावसा�यक उड़ान �वारा राज�थान के �कसी भी नगर (जयपुर 
के अलावा) को जोड़न ेवाले �वमान म� उपयोग के �लए �कसी भी एयरलाइन को एट�एफ 

क� �ब�� पर  

उ�तर �देश 1.00% 

असम 23.65% 

म णपुर 1.00% 

मेघालय छूट �ा त है 

�मजोरम 1.00% 

नगाल�ड 1%,  कर पर अ�धभार 5% 

� पुरा 1.00% 

अ�णाचल �देश 1.00% 



उ�तराखंड 2.00% 

गुजरात एट�एफ शु�क का भुगतान :- 5% 

दादरा नागर हवेल� एवं दमन और द�व 
संघ शा�सत �देश 

3.00% 

महारा�� एट�एफ – मुंबई, पुण,े रायगढ़ म� शु�क का भुगतान :-25.00%,  

एट�एफ – शु�क का भुगतान, मुंबई, पुण,े रायगढ़ को छोड़कर 5.00%  

पुद�ुचेर� 14.50% 

त�मलनाडु 29.00% 

केरल  5%, कर पर 1%  उपकर  

�त�वंतपुरम एएफएस : �ब�� कर 1% और �ब�� कर पर उपकर 1% क� दर स े(�दनाँक 

01.04.2020 स े10 वष  के �लए).  नेद�ुब�सेर� एएफएस और काल�कट एएफएस घरेलू 
एयरलाइन� के �लए एट�एफ :  �दनाँक 14.08.2020 से 10 वष  के �लए �ब�� कर 1% 

और �ब�� कर पर उपकर 1% क� दर स े

क�नूर एएफएस स े- �ब�� कर 1% और �ब�� कर पर उपकर 1% क� दर स े(�दनाँक 

03.11.2018 से 10 वष  के �लए) 

गोवा 18% 
गोवा ह�रत उपकर- वैट को छोड़कर टन�ओवर पर 0.50%  

आं  �देश 1.00% 

तेलंगाना 1.00% 

अंडमान और �नकोबार �वीप समहू 1.00% 

�ोत - आईओसीएल 

 

 


